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Exhibitions News

Δυναμική παρουσία 
της Ελληνικής 
ιχθυοκαλλιέργειας 
στη FOOD EXPO 2022
H Ελληνική Οργάνωση Παραγωγών 
Υδατοκαλλιέργειας (ΕΛΟΠΥ) συμμετείχε 
ως εκθέτης με ένα εντυπωσιακό 
περίπτερο στη Food Expo 2022, τη 
μεγαλύτερη έκθεση Τροφίμων και Ποτών 
στη Ν.Α. Ευρώπη, που πραγματοποιήθηκε 
στις 12-14 Μαρτίου 2022 στο εκθεσιακό 
κέντρο Metropolitan Expo.

Το περίπτερο της ΕΛΟΠΥ μετατράπηκε για 3 ημέρες 
στο βασικό σημείο συνάντησης της ελληνικής 
ιχθυοκαλλιέργειας – Μέλη της Οργάνωσης, υποψήφια 
νέα Μέλη, πελάτες, συνεργάτες, Υπουργικά Στελέχη, 
δημοσιογράφοι, μάγειρες, Σεφ και ιδιοκτήτες 
εστιατορίων ενημερώθηκαν για την πολύπλευρη δράση 
της ΕΛΟΠΥ, το πρόγραμμα επικοινωνίας και προώθησης 
του ελληνικού ψαριού ιχθυοκαλλιέργειας  στην Ελλάδα 
και το εξωτερικό και γενικά για την πορεία και τα 

τρέχοντα νέα του κλάδου. Το περίπτερο της ΕΛΟΠΥ 
επισκέφτηκαν συνολικά περισσότερα από 300 άτομα.

Κατά τη διάρκεια της έκθεσης, η ΕΛΟΠΥ προσέφερε μία 
ξεχωριστή γαστριμαργική και οινική εμπειρία στους 
καλεσμένους της: πρωτότυπες συνταγές με ψάρια 
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ελληνικής ιχθυοκαλλιέργειας Fish from Greece, δια 
χειρός του Σεφ Κωνσταντίνου Βασάλου, συνδυασμένες 
με το ιδανικό κρασί από την «Οινοποιητική Νεμέας». 

Σχετικά με την Ελληνική Οργάνωση 
Παραγωγών Υδατοκαλλιέργειας (ΕΛΟΠΥ)

Η ΕΛΟΠΥ, φορέας ανάπτυξης της ελληνικής 
ιχθυοκαλλιέργειας, ιδρύθηκε το 2016 με σκοπό την 
ενίσχυση της παραγωγής και διάθεσης των προϊόντων 
των εταιρειών-Μελών της και την εδραίωση της 
ελληνικής ιχθυοκαλλιέργειας ως ηγετική δύναμη στην 
Ελλάδα και τις διεθνείς αγορές. Σήμερα, η ΕΛΟΠΥ 
έχει 22 Μέλη, τα οποία αντιπροσωπεύουν περίπου 
το 80% της εγχώριας παραγωγής, εξάγοντας τα 
προϊόντα τους σε 40 χώρες του κόσμου. Ταυτόχρονα, 
είναι δραστήριο μέλος της Ευρωπαϊκής Ομοσπονδίας 
Παραγωγών Υδατοκαλλιέργειας (FEAP) και του 
Γνωμοδοτικού Συμβουλίου για την Υδατοκαλλιέργεια 
(AAC) αναδεικνύοντας έμπρακτα τον διεθνή 
προσανατολισμό και την εξωστρέφεια που τη 
χαρακτηρίζουν. 

Η ΕΛΟΠΥ λειτουργεί με γνώμονα τον σεβασμό μεταξύ 
των Μελών και προς τον καταναλωτή, τη συλλογικότητα, 
την υπερηφάνεια για τον κλάδο και τα προϊόντα του 
και σύμφωνα με τις αρχές της Βιώσιμης Ανάπτυξης 
και της Γαλάζιας Οικονομίας, ενώ παράλληλα υλοποιεί 
ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα κοινωνικής ευθύνης 
στηρίζοντας ενεργά την τοπική κοινωνία, τις ευπαθείς 
ομάδες, το περιβάλλον και τον αθλητισμό.

Διαχρονική δέσμευση της ΕΛΟΠΥ αποτελεί η υγιεινή 
τροφίμων, η ευζωία των ιχθύων και η προστασία του 

περιβάλλοντος στο οποίο μεγαλώνουν τα ψάρια και 
σε αυτό το πλαίσιο δημιούργησε το πρότυπο Σχήμα 
Πιστοποίησης Fish From Greece σε συνεργασία με 
την TUV Austria Hellas και αναπτύσσει ερευνητικά 
προγράμματα και Οδηγούς Καλών Πρακτικών σε 
συνεργασία με την Επιστημονική και Ακαδημαϊκή 
κοινότητα της χώρας.

Σχετικά με το Fish from Greece 

Τα προϊόντα των εταιρειών-μελών της ΕΛΟΠΥ 
φέρουν τη συλλογική σήμανση και την πιστοποίηση 
Fish from Greece που αποτελεί σφραγίδα ποιότητας 
για τους καταναλωτές. Το φρέσκο ελληνικό ψάρι 
ιχθυοκαλλιέργειας Fish from Greece μεγαλώνει στο 
φυσικό του περιβάλλον, στα πεντακάθαρα, διάφανα 
νερά της χώρας μας, κάτω από αυστηρές ευρωπαϊκές 
προδιαγραφές και τρέφεται με πλήρως ισορροπημένες 
GMO-free ιχθυοτροφές.
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Export News

Μεγάλο είναι το τίμημα που καλείται 
να πληρώσει εγχώρια βιομηχανία 
μεταποίησης φρούτων από το ξέσπασμα 
του πολέμου μεταξύ Ρωσίας και Ουκρανί
ας. Σχεδόν 1/3 της ελληνικής παραγωγής 
συμπυκνωμένου χυμού είχε προορισμό 
την αγορά της Ρωσίας, ενώ σημαντικές 
εξαγωγές κομπόστας απορροφούσαν η 
Ουκρανία και η Λευκορωσία.

Στη δίνη του κυκλώνα είναι μεταποιητικές επιχειρήσεις 
κυρίως από την Κεντρική Μακεδονία, οι οποίες 
παραδοσιακά εξήγαγαν προϊόντα στις αγορές της 
σημερινής εμπόλεμης ζώνης.

Βαθύ προβληματισμό στις τοπικές εξαγωγικές 
επιχειρήσεις του κλάδου, προκαλεί η καθυστέρηση που 
άρχισε να παρατηρείται στην εξόφληση των οφειλομένων, 
με αποτέλεσμα η αγωνία να χτυπάει κόκκινο.

Σε κάποιες περιπτώσεις, λόγω και των προβλημάτων με 
τις θαλάσσιες μεταφορές στη Μαύρη Θάλασσα, έχουν 
καταγραφεί και επιστροφές φορτίων.

Εκτός από την απώλεια των αγορών της Ρωσίας, της 
Ουκρανίας και της Λευκορωσίας, το ξέσπασμα του 
ρωσο-ουκρανικού πολέμου δημιουργεί και πρόσθετα 
προβλήματα καθώς γεννάται θέμα που θα κατευθυνθούν 
οι συγκεκριμένες ποσότητες κομπόστας και 
συμπυκνωμένου χυμού.

Μια τέτοια εξέλιξη θεωρείται βέβαιο πως θα έχει 
αρνητικό αντίκτυπο και στην παραγωγή που αναμένεται 
να συγκομιστεί το καλοκαίρι.

Πλήρης εικόνα για το μέγεθος του πλήγματος θα 
προκύψει τις επόμενες μέρες όταν οι εμπλεκόμενοι 
με τον κλάδο ολοκληρώσουν τη συλλογή όλων των 
στοιχείων για τα συμβόλαια που ήταν ενεργά στις αγορές 
της Ρωσίας, της Ουκρανίας και της Λευκορωσίας.

Οι επιπτώσεις του πολέμου στις εξαγωγές 
της κονσερβοποιίας
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News

Γ. Γεωργαντάς: 
Επάρκεια σε σιτηρά 
– Τι είπε για την 
ενίσχυση των 
αγροτών
Για επάρκεια στα σιτηρά αλλά και για την 
ενίσχυση των αγροτών μίλησε ο Γιώργος 
Γεωργαντάς στα Παραπολιτικά 90,1.

«Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων  
έχει επαναεργοποιήσει την Επιτροπή Επισιτιστικής 
Ασφάλειας, και παίρνει πρωτοβουλίες προκειμένου 
να ενισχυθούν οι αγρότες σε ότι αφορά το κόστος 
παραγωγής», δήλωσε αρχικά ο αρμόδιος υπουργός, 
Γιώργος Γεωργαντάς.

Πλήρης επάρκεια
Όπως ανέφερε, στο σκληρό σιτάρι η χώρα μας έχει πλήρη 
επάρκεια και κάνει εξαγωγές, ενώ σε ό,τι αφορά στο 
μαλακό και τον αραβόσιτο, η Ελλάδα προμηθευόταν από 
Ρωσία και Ουκρανία περί τους 250.000 τόνους.

Ο κ. Γεωργαντάς τόνισε ότι για κάποιες παραγωγές 
πρέπει να δοθούν επιπλέον κίνητρα, ενώ είπε πως 
ζήτησε από το συμβούλιο υπουργών να ενισχυθούν οι 
παραγωγές σε μαλακό σιτάρι και τον αραβόσιτο.

«Δεν θα πούμε το ψωμί-ψωμάκι. Αυτή τη στιγμή δύο είναι 
τα προϊόντα στα οποία η αδυναμία εξαγωγών προϊόντων 
από Ρωσία και Ουκρανία δημιουργούν ζητήματα, το ένα 
είναι το μαλακό σιτάρι και το άλλο είναι ο αραβόσιτος. Αυτά 
είναι τα δυο μεγάλα ζητήματα τα οποία έχουμε να 
αντιμετωπίσουμε, ο αραβόσιτος ειδικά χρησιμοποιείται 
και για ζωοτροφές και καταλαβαίνετε πόσο αναγκαίο είναι 
αυτή τη στιγμή για το ζωικό κεφάλαιο της χώρας.

»Σε σχέση με το σιτάρι, η Ελλάδα έχει πλήρη επάρκεια 
στην παράγωγη σκληρού σίτου. Ο σκληρός σίτος 
χρησιμοποιείται στις βιομηχανίες ζυμαρικών αλλά 
βεβαίως και σε μύλους για την παράγωγη του κίτρινου 
ψωμιού και βεβαίως μπορεί να χρησιμοποιηθεί ένα μικρό 
μέρος, ποιοτικά υποβαθμισμένο σχετικά, για ζωοτροφία 
χρήση. Βασικά  είναι για ζυμαρικά και για κίτρινο ψωμί,  
έχουμε πλήρη επάρκεια και μάλιστα εξάγουμε μεγάλες 
ποσότητες κυρίως στην Ιταλία.

»Στο μαλακό σιτάρι, έχουμε διαβαθμίσεις της ποιότητας 
δηλαδή έχουμε υψηλής πρωτεΐνης, μεσαίας και 
χαμηλότερης πρωτεΐνης πάντως περίπου 750 χιλιάδες  
τόνοι το χρόνο είναι αυτοί που πρέπει να εισάγουμε, 
από αυτούς 250 χιλιάδες τόνους εισάγαμε από Ρωσία 
και Ουκρανία δηλαδή ουσιαστικά το ¼ των συνολικών 
αναγκών μας. Υπάρχουν οι εναλλακτικές αγορές  οι 
οποίες ήταν πάντα ενεργοποιημένες απλά πρέπει να 
αυξηθεί η εισαγωγή από αυτές.

»Είναι η Βουλγαρία, η Ρουμανία, η Γερμανία, η Γαλλία, η 
Ουγγαρία και βεβαίως υπάρχει η εναλλακτική των ΗΠΑ 
στην εισαγωγή μαλακού σίτου μια αγορά η οποία επειδή 
είναι μακριά υπήρχαν και κάποια ζητήματα το 1997-’98 
που είχαν δημιουργηθεί με κάποιους ελέγχους  είχαν 
αποθαρρυνθεί οι εισαγωγείς για να παίρνουν  από τη 
συγκεκριμένη αυτή αγορά πλην όμως η ενεργοποίηση και 
αυτής της αγοράς  μπορεί να γίνει.

»Σε συνάντηση που είχαμε με τους συνδέσμους 
εισαγωγέων και με τους αλευροβιομήχανους της χώρας 
είπαμε ότι ως υπουργείο θα πράξουμε ότι χρειάζεται για να 
διευκολύνουμε και την αναζήτηση φορτίων από αυτή την 
αγορά από τη στιγμή που θα επιθυμήσουν οι εισαγωγείς 
να την χρησιμοποιήσουν οπότε είμαι βέβαιος  ότι δεν θα 
υπάρχει κανένα ζήτημα επάρκειας στο μαλακό σιτάρι».

Δέσμη μέτρων 180 εκατ. ευρώ
Για την αντιμετώπιση του προβλήματος με την αύξηση 
του κόστους παραγωγής, επισήμανε ότι η κυβέρνηση 
από το φθινόπωρο λαμβάνει πρωτοβουλίες και ήδη 
έχει ανακοινωθεί δέσμη μέτρων ύψους 180 εκατ. ευρώ, 
ενώ όπως ανακοίνωσε ο πρωθυπουργός Κυριάκος 
Μητσοτάκης, εντός της επομένης εβδομάδος θα υπάρξει 
πρόσθετη στήριξη.

Πηγή: Powergame.gr
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Το Michelin Group ανακοίνωσε 
πως σταματά τις βιομηχανικές της 
δραστηριότητες αλλά και τις εξαγωγές της 
στη Ρωσία.

Το εργοστάσιο της Michelin στο Davydovo έχει 
750 εργαζομένους, ενώ κατασκευάζει ελαστικά για 
αυτοκίνητα και αναγομώνει ελαστικά φορτηγών, κυρίως 
για την τοπική αγορά.

“Σε αυτές τις δύσκολες και αβέβαιες συνθήκες, η 
προτεραιότητα της Michelin είναι να υποστηρίξει όλους 
τους εργαζομένους της που πλήττονται από την κρίση, 
συμπεριλαμβανομένων και των εργαζομένων της 
στη Ρωσία. Το Group θα συνεχίσει να προσαρμόζει τις 
αποφάσεις του, καθώς η κατάσταση εξελίσσεται.”

Η Ε.Ε. σκέφτεται να απαγορεύσει την 
εξαγωγή πολυτελών οχημάτων άνω των 
50.000 ευρώ προς τη Ρωσία ως μια ακόμα 
κύρωση για τον πόλεμο που κήρυξε στην 
Ουκρανία.

Για αυτοκίνητα πάνω από 50.000 ευρώ
Από την ώρα που η Ρωσία εισέβαλλε στα εδάφη 
της Ουκρανίας, αρκετές ευρωπαϊκές και όχι μόνο 
αυτοκινητοβιομηχανίες έχουν ξεκινήσει ένα άτυπο 
«πόλεμο» κατά της χώρας του Βλαντιμίρ Πούτιν. 
Παρόλα αυτά, η Ευρωπαϊκή Ένωση εξετάζει έντονα 
το ενδεχόμενο να προσθέσει ένα ακόμα μέτρο στις 
συνολικές κυρώσεις, απαγορεύοντας τις εξαγωγές 
πολυτελών οχημάτων αξίας άνω των 50.000 ευρώ.

Δεν γλιτώνουν ούτε οι μοτοσυκλέτες των 5.000 ευρώ 
και άνω
Με βάση πάντα τα όσα αναφέρονται στα διεθνή Μέσα, 
επικαλούμενα τις διασταυρωμένες πληροφορίες δύο 
διπλωμάτων, το ενδεχόμενο εμπάργκο θα υιοθετήσουν 
αρκετές ευρωπαϊκές εταιρείες αυτοκινήτων, 
συμπεριλαμβανομένων των Audi, BMW, Mercedes-Benz, 
Ferrari και Porsche. Το εν λόγω μέτρο θα περιλαμβάνει 
επίσης κι άλλα οχήματα όπως σκάφη και αεροπλάνα, ακόμα 
και μοτοσικλέτες που κοστίζουν πάνω από 5.000 ευρώ.

Ακολουθούν κι άλλες κυρώσεις
Το παραπάνω ευρωπαϊκό εμπάργκο θα ανήκει 
στο τέταρτο «κύμα» κυρώσεων που θα επιβληθεί 
τη Ρωσία, ενώ τονίζεται πως θα έχει περισσότερο 
συμβολικό χαρακτήρα παρά οικονομικό. Διόλου τυχαία, 
η Ρωσία αντιπροσωπεύει περίπου το 2% των παγκόσμιων 
πωλήσεων των πολυτελών αυτοκινήτων καθώς όπως 
υποστηρίζει το Bloomberg Intelligence, η ισχυρή 
ζήτηση παγκοσμίως θα μπορούσε να αντισταθμίσει τις 
χαμηλότερες εξαγωγές στη Ρωσία.

Michelin - Σταματά 
τη βιομηχανική της 
παραγωγή αλλά 
και τις εξαγωγές 
στη Ρωσία

Ε.Ε.: Εμπάργκο στις 
εξαγωγές πολυτελών 
οχημάτων στη Ρωσία

EXPORTExport News
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Export News

Βρετανία: 
Απαγορεύει 
τις εξαγωγές 
ειδών πολυτελείας 
στη Ρωσία, επιβάλει 
νέους δασμούς 
1,2 δισ. δολ
Η Βρετανία ανακοίνωσε ότι θα 
απαγορεύσει τις εξαγωγές ειδών 
πολυτελείας στη Ρωσία και θα επιβάλει 
νέους δασμούς 35% στις ρωσικές 
εισαγωγές, αξίας 900 εκατ. στερλίνων (1,2 
δισ. δολαρίων), συμπεριλαμβανομένων 
των βότκας, λιπασμάτων, μετάλλων και 
άλλων εμπορευμάτων.

Η κίνηση έρχεται μετά από σειρά οικονομικών 
κυρώσεων που ανακοινώθηκαν από την κυβέρνηση για 
να τιμωρήσει τον Ρώσο πρόεδρο Πούτιν για την εισβολή 
στην Ουκρανία.

Οι νέοι μας δασμοί θα απομονώσουν περαιτέρω 
τη ρωσική οικονομία από το παγκόσμιο εμπόριο, 
διασφαλίζοντας ότι δεν επωφελείται από το διεθνές 
σύστημα που στηρίζεται σε κανόνες που (η Ρωσία) δεν 
σέβεται, τόνισε ο υπουργός Οικονομικών Rishi Sunak.

Η βρετανική κυβέρνηση δήλωσε πως η απαγόρευση των 
εξαγωγών θα τεθεί σε ισχύ σύντομα και θα καθορίσει 
ποια προϊόντα επηρεάζονται, αλλά πρόσθεσε πως 
πιθανώς θα περιλαμβάνουν και μόδα υψηλής ποιότητας, 
έργα τέχνης και πολυτελή οχήματα.

Πολλές βρετανικές επιχειρήσεις μεταξύ των οποίων οι 
αυτοκινητοβιομηχανίες Jaguar Land Rover και Aston 
Martin και πολυτελή οίκοι όπως η Burberry, έχουν ήδη 
δηλώσει ότι προσωρινά κλείνουν τα καταστήματά τους 
στη Ρωσία ή αναστέλουν την προμήθεια αγαθών.

Η κυβέρνηση δήλωσε ότι τα αγαθά που υπόκεινται 
σε επιπλέον δασμούς 35%, επιλέχθηκαν για να 

ελαχιστοποιηθεί ο αντίκτυπος στη Βρετανία και να 
μεγιστοποιηθεί ο αντίκτυπος στη ρωσική οικονομία.

Η Βρετανία ανακοίνωσε επίσης ότι διακόπτει κάθε 
χρηματοδότηση εξαγωγών προς τη Ρωσία και τη 
Λευκορωσία, που σημαίνει ότι δεν θα εκδίδει πλέον 
εγγυήσεις, δάνεια ή ασφάλειες για τις εξαγωγές.

Η τωρινή έκθεση της Βρετανίας στη Ρωσία μέσω του 
οργανισμού πίστωσης εξαγωγών, ανέρχεται περί τα 100 
εκατ. στερλίνες.



8

World News

H Σαουδική Αραβία συζητά με το Πεκίνο 
για την τιμολόγηση κάποιων από τις 
πωλήσεις πετρελαίου της στην Κίνα στο 
νόμισμα της δεύτερης, το γουάν, σύμφωνα 
με δημοσίευμα της Wall Street Journal.

Μία τέτοια κίνηση θα μείωνε την κυριαρχία 
του αμερικανικού δολαρίου στην παγκόσμια αγορά 
πετρελαίου και θα σηματοδοτούσε την περαιτέρω στροφή 
των εξαγωγών της Σαουδικής Αραβίας προς την Ασία.

Δυσφορία του Ριάντ με τις ΗΠΑ
Οι συζητήσεις του Ριάντ με το Πεκίνο για να γίνει το 
γουάν το νόμισμα αναφοράς στα συμβόλαια πετρελαίου 
είχαν κολλήσει επί έξι χρόνια, αλλά επιταχύνθηκαν 
φέτος καθώς οι Σαουδάραβες θεωρούν ότι οι ΗΠΑ δεν 
τους έχουν στηρίξει αμυντικά παρά τις δεσμεύσεις 
που είχαν αναλάβει εδώ και δεκαετίες, σύμφωνα με το 
δημοσίευμα.

Ειδικότερα, είναι οργισμένοι για την έλλειψη στήριξης 
από τις ΗΠΑ στην παρέμβαση που έκαναν στον εμφύλιο 
πόλεμο στη γειτονική τους Υεμένη και για την επιδίωξη 
του Μπάιντεν να συμφωνήσει με το Ιράν για το πυρηνικό 
πρόγραμμά τους. Επίσης, Σαουδάραβες αξιωματούχοι 
ανέφεραν ότι είναι σοκαρισμένοι από την ταχεία 
αποχώρηση των Αμερικανών από το Αφγανιστάν πέρυσι.

Η Κίνα αγοράζει περισσότερο από το 25% του πετρελαίου 
που εξάγει η Σαουδική Αραβία. Αν οι πωλήσεις αυτές 
τιμολογηθούν σε γουάν, θα ενισχυθεί αναμφίβολα το 
κύρος του κινεζικού νομίσματος.

Η τιμολόγηση ακόμη και ενός ποσοστού πετρελαίου 
της Σαουδικής Αραβίας - που είναι ο μεγαλύτερος 
παγκόσμιος εξαγωγέας του «μαύρου χρυσού» - στην Κίνα 
θα αποτελούσε μία μεγάλη στροφή για το Ριάντ. Σήμερα, 
περίπου το 80% των παγκόσμιων πωλήσεων αργού 
διεκπεραιώνονται σε δολάρια, ενώ οι Σαουδάραβες 
τιμολογούν όλες τις εξαγωγές τους σε δολάρια μετά 

Πετρέλαιο: Κίνηση έκπληξη από τη Σαουδική 
Αραβία - Τι σχεδιάζει με την Κίνα
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από συμφωνία με την κυβέρνηση Νίξον το 1974, η οποία 
περιλάμβανε και εγγυήσεις για την ασφάλεια τους.

Η Κίνα καθιέρωσε το 2018 συμβόλαια πετρελαίου 
σε γουάν, στο πλαίσιο της προσπάθειας να κάνει 
εμπορεύσιμο το νόμισμά της, αλλά η κίνηση αυτή δεν 
επηρέασε την κυριαρχία του δολαρίου στην αγορά 
πετρελαίου.

Η Κίνα  θέλει να απεμπλέξει το εμπόριό 
της από το δολάριο
Για το Πεκίνο, η χρήση του δολαρίου στις εμπορικές 
συναλλαγές της έχει γίνει πολύ επικίνδυνη λόγω των 
αμερικανικών κυρώσεων στη Ρωσία για την εισβολή 
της στην Ουκρανία όσο και στο Ιράν για το πυρηνικό του 
πρόγραμμα.

Αξιωματούχοι της Κίνας διαμήνυσαν σήμερα ότι δεν 
εμπλέκονται στον πόλεμο στην Ουκρανία και δεν θέλουν 
να υποστούν κόστος από τις κυρώσεις της Δύσης κατά 
της Ρωσίας.

Οι σχέσεις Σαουδικής Αραβίας - Κίνας
Ενδιαφέρον έχει η σημαντική ανάπτυξη των σχέσεων 
του Ριάντ με το Πεκίνο τα τελευταία χρόνια. Η 
Κίνα βοήθησε τη Σαουδική Αραβία στην κατασκευή 
δικών της βαλλιστικών πυραύλων και άρχισε να 
επενδύει σε projects που προωθούσε ο διάδοχος του 
θρόνου, πρίγκιπας Μοχάμεντ Μπιν Σαλμάν (γνωστός και 
ως MBS από τα αρχικά).

Εν τω μεταξύ, η σχέση της Σαουδικής Αραβίας με τις 
ΗΠΑ επιδεινώθηκε μετά την ανάληψη της προεδρίας 
από τον Μπάιντεν, ο οποίος είχε αναφέρει στην 
προεκλογική εκστρατεία του ότι το βασίλειο θα πρέπει 
να είναι «παρίας» για τη δολοφονία του Σαουδάραβα 

δημοσιογράφου, Τζαμάλ Κασόγκι, την οποία, σύμφωνα με 
τις αμερικανικές μυστικές υπηρεσίες, διέταξε ο MBS.

Παράλληλα, οι οικονομικές σχέσεις των δύο χωρών δεν 
είναι αυτές που ήταν παλιά. Οι ΗΠΑ είναι σήμερα από τους 
μεγαλύτερους παραγωγούς πετρελαίου στον κόσμο και 
ενώ στις αρχές της δεκαετίας του ’90 εισήγαγε 2 εκατ. 
βαρέλια την ημέρα από τη Σαουδική Αραβία, τον Δεκέμβριο 
του 2021 εισήγαγε λιγότερα από 500.000 βαρέλια.

Αντίθετα, οι εισαγωγές αργού της Κίνας εκτινάχθηκαν τις 
τελευταίες τρεις δεκαετίες με την ανάπτυξη – θαύμα της 
οικονομίας της. Η Σαουδική Αραβία είναι ο μεγαλύτερος 
προμηθευτής αργού της Κίνας με 1,76 εκατ. βαρέλια την 
ημέρα, ενώ ακολουθεί η Ρωσία με 1,6 εκατ. βαρέλια.

Οι κίνδυνοι μίας συμφωνίας
Υψηλόβαθμος Αμερικανός αξιωματούχος περιέγραψε τη 
συζήτηση για τιμολόγηση των εξαγωγών σαουδαραβικού 
πετρελαίου σε γουάν ως «πολύ ευμετάβλητη και 
επιθετική», σημειώνοντας ότι το Ριάντ προωθούσε την 
ιδέα αυτή στο παρελθόν, όταν υπήρχαν εντάσεις στις 
σχέσεις της Ουάσιγκτον με το Ριάντ.

Προβληματισμός υπάρχει και μεταξύ των συμβούλων 
του MBS, οι οποίοι τον έχουν προειδοποιήσει για 
απρόβλεπτες οικονομικές συνέπειες, αν προχωρήσει το 
σχέδιο αυτό βιαστικά.

Με τις πωλήσεις πετρελαίου σε γουάν, η Σαουδική 
Αραβία θα συνδεόταν στενότερα με το κινεζικό νόμισμα, 
το οποίο δεν έχει προσελκύσει διεθνείς επενδυτές λόγω 
των capital controls που επιβάλλει η Κίνα.

Πηγή: Ημερησία



SPECIAL REPORT© 

Έρευνα για το κλάδο της Αρτοβιομηχανίας 
στο Λίβανο



11

Special Report

Ο Λίβανος διαθέτει σήμερα αποθέματα 
σίτου επαρκή για ενάμιση μήνα το πολύ, 
με την Ουκρανία να αντιπροσωπεύει έως 
και το 60% των εισαγωγών της χώρας 
που ήδη έχει πληγεί από την οικονομική 
κρίση του 2018. Οι ανησυχίες για το σιτάρι 
αντικατοπτρίζουν το αποτέλεσμα του 
πολέμου, ενώ η κυβέρνηση του Λιβάνου 
βρίσκεται σε συνομιλίες με άλλες χώρες 
όπως οι ΗΠΑ η Ινδία και ο Καναδάς για 
προμήθεια σίτου εν μέσω ανησυχιών για 
παγκόσμια διαταραχή της προσφοράς 
λόγω της κρίσης.

Με αφορμή όλα τα ανωτέρω το Γραφείο ΟΕΥ Βηρυτού 
συνέταξε την κάτωθι έρευνα όπου διερευνάται ο 
κλάδος της αρτοβιομηχανίας, η τοπική παραγωγή, η 
διάρθρωση του, τα συστήματα επιδοτήσεων που κατά 
καιρούς ακολούθησε και βέβαια τα αποτελέσματα της 
οικονομικής κρίσης σε αυτόν.

Ο κλάδος της Αρτοβιομηχανίας στο Λίβανο
Το ψωμί είναι βασικό τρόφιμο στον Λίβανο. Η πλέον 
πρόσφατη έρευνα για τις δαπάνες των νοικοκυριών (Οκτ 
2021), διαπίστωσε ότι το μέσο νοικοκυριό στο Λίβανο 

δαπάνησε το 14% του προϋπολογισμού του για τρόφιμα, 
σε ψωμί και δημητριακά. Με άλλα λόγια, λίγο λιγότερο 
από το 3% των δαπανών ενός τυπικού νοικοκυριού για 
όλα τα έξοδα, από το ενοίκιο μέχρι την ασφάλιση υγείας 
μέχρι το δάνειο αυτοκινήτου και τα ρούχα, δαπανήθηκε 
για την αγορά ψωμιού. Σε μακροοικονομικό επίπεδο, 
τα νοικοκυριά του Λιβάνου ξόδεψαν συνολικά 23,5 εκ 
δολάρια το μήνα σε ψωμί το 2018, καταναλώνοντας 
περίπου 785.000 πακέτα (Αραβικής πίτας 5 τεμαχίων) το 
ίδιο χρονικό διάστημα.

1) Τοπική παραγωγή σίτου
Επί του παρόντος, το 80% του σιταριού που καταναλώνει 
ο Λίβανος εισάγεται από χώρες όπως η Ουκρανία, η οποία 
έχει υψηλή παραγωγή σε τεράστιες εκτάσεις γης που 
λείπει από τον Λίβανο, με το συντριπτικό ποσοστό των 
αρτοποιών του Λιβάνου να βασίζονται σε εισαγόμενο 
σιτάρι για να παράγουν τα προϊόντα τους.

Η εγχώρια παραγωγή δημητριακών καλύπτει, 
όπως προαναφέρθηκε, λιγότερο από το 20% των 
καταναλωτικών αναγκών και η χώρα εξαρτάται σε 
μεγάλο βαθμό από τις εισαγωγές. Την περίοδο 2021/22, 
οι απαιτήσεις εισαγωγής δημητριακών, κυρίως μαλακού 
σίτου για ανθρώπινη κατανάλωση αλλά και καλαμποκιού 
για τη διατροφή των ζώων και των πουλερικών, 
προβλέπονται σε 2 εκ τόνους. Συζητήσεις είναι ακόμη 
σε εξέλιξη για την ανοικοδόμηση των λιμενικών 
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εγκαταστάσεων στη Βηρυτό που καταστράφηκαν από 
έκρηξη τον Αύγουστο του 2020, συμπεριλαμβανομένου 
του τερματικού σταθμού χύδην φορτίου και του κύριου 
σιλό σιτηρών. Τον Δεκ. 2021, οι κόκκοι που παρέμειναν 
στα σιλό μετά την έκρηξη κρίθηκαν ακατάλληλοι 
για χρήση σε τρόφιμα ή ζωοτροφές και έκτοτε 
καταστρέφονται σταδιακά.

Το ελάχιστο τοπικό σιτάρι που καλλιεργείται είναι 
μαλακού τύπου και χρησιμοποιείται κυρίως για 
μαγείρεμα (freekeh) ή burghul (πλιγούρι) η αναμιγνύεται 
με εισαγόμενο. Το σιτάρι ως βασική καλλιέργεια δεν 
είναι οικονομικά βιώσιμο στον Λίβανο. Υπάρχουν 
άνθρωποι που καλλιεργούν το δικό τους σιτάρι για 
προσωπική χρήση, αλλά, σε βιομηχανική κλίμακα, αυτό 
δεν μπορεί να συμβεί. Το αλεύρι που διακινείται τοπικά, 
που φτιάχνεται από εισαγόμενο σιτάρι, κοστίζει 1.500 
λίρες ανά κιλό, και είναι πολύ φθηνότερο από το τοπικό 
σιτάρι της κοιλάδας Bekaa, το οποίο διακινείται προς 
5.000 λίρες το κιλό γιατί δεν καλλιεργείται αρκετό ώστε 
να καλύψει τη ζήτηση. Μέχρι και σήμερα δεν υπάρχει 
ούτε ένας αλευρόμυλος επικεντρωμένος στην άλεση 
τοπικού σιταριού, διότι οι τεράστιοι μύλοι που παράγουν 
εισαγόμενο σιτάρι δεν δύνανται να χρησιμοποιήσουν 
μικρές ποσότητες τοπικών προϊόντων.

Το τοπίο της χώρας περιορίζει την εγχώρια παραγωγή 
δημητριακών. Αν και οι καιρικές συνθήκες είναι σχετικά 
ευνοϊκές, η συνολική παραγωγή δημητριακών το 2021 
εκτιμάται σε περίπου 134.000 τόνους, περίπου 15% 
κάτω από τον μέσο όρο πενταετίας και ισόποση με τη 
συγκομιδή του 2020 που ήταν ήδη περιορισμένη από την 
οικονομική κρίση.

Στην αγορά διατίθενται σπόροι, λιπάσματα και 
φυτοπροστατευτικό υλικό, αν και σε υψηλές τιμές. 
Καθώς τα περισσότερα γεωργικά προϊόντα εισάγονται, 
η συνεχιζόμενη υποτίμηση του νομίσματος στην 
παράλληλη αγορά αυξάνει το κόστος τους σε εθνικό 
νόμισμα. Οι απότομες αυξήσεις των διεθνών τιμών των 
λιπασμάτων, σε δολάρια ΗΠΑ το δεύτερο εξάμηνο του 
2021, ενισχύθηκαν από την υποτίμηση του νομίσματος.

Οι εκθέσεις δείχνουν ότι, σε σύγκριση με τα 
προηγούμενα χρόνια, περισσότερες γεωργικές εισροές 
προέρχονται πλέον από φθηνότερες προελεύσεις, όπως 
είναι η Ινδία και η Τουρκία. Ωστόσο, οι περισσότεροι 
αγρότες δεν διαθέτουν επαρκή ρευστότητα για να 
αγοράσουν ήδη από τον Οκτ. 2019.  Ακόμη, η έλλειψη 
καυσίμων, μετά την απόσυρση του επιδοτούμενου 
συναλλάγματος, είχε επίσης αρνητικό αντίκτυπο στις 
μηχανοποιημένες αγροτικές εργασίες καθώς και στην 
πρόσβαση στις αγορές. Ενώ οι περισσότερες γεωργικές 
εισροές πληρώνονται σε δολάρια ΗΠΑ, οι πωλήσεις 
γεωργικών προϊόντων παραμένουν εκφρασμένες σε 
λίρες Λιβάνου, με τη συνεχιζόμενη υποτίμηση του 
νομίσματος να διαγράφει τυχόν κέρδη, ενώ η  γενικά 
περιορισμένη αγοραστική δύναμη του πληθυσμού έχει 
περιορίσει τις αυξήσεις των τιμών λιανικής.

Σε μια προσπάθεια για την αντιμετώπιση του 
προβλήματος οι προσπάθειες επικεντρώνονται στην 
καλλιέργεια τοπικού σιταριού και στην εγκατάσταση 
ενός νέου αλευρόμυλου για τους αγρότες που θα 
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μπορούν να τον χρησιμοποιούν ελεύθερα, κάτι που 
χρηματοδοτείται από την Mid. East Children’s Alliance, 
η οποία ελπίζει ότι με τον τρόπο αυτό θα ενθαρρύνει 
την καλλιέργεια περισσότερου σιταριού σε τοπικό 
επίπεδο και θα το καταστήσει μια φθηνότερη επιλογή. 
Ο αλευρόμυλος, ο οποίος παραδόθηκε προς χρήση τον 
Ιούλιο 2021 στο πλούσιο γεωργικά Zahle, θα επιτρέψει σε 
μικρής κλίμακας παρτίδες ντόπιου σίτου να αλέθονται σε 
αλεύρι υψηλής ποιότητας. Επίσης έρευνες για ανάπτυξη 
νέων ποικιλιών διεξάγονται και από ιδρύματα γεωργικής 
έρευνας στην χώρα. Εάν ο Λίβανος μπορέσει μια μέρα 
να προμηθευτεί το μεγαλύτερο μέρος του σιταριού του 
τοπικά, το κόστος του ψωμιού θα συνδεόταν λιγότερο με 
την οικονομική αστάθεια. Προς το παρόν, πάντως, αυτό 
δεν δείχνει εφικτό.

2) Διεθνείς προμηθευτές σίτου
Η συντριπτική πλειονότητα του σιταριού που 
χρησιμοποιείται για την παρασκευή αραβικού ψωμιού 
εισάγεται, κυρίως από την περιοχή της Μαύρης 
Θάλασσας, με την εγχώρια παραγωγή σιταριού 
να αποτελεί μόνο ένα μικρό μέρος της συνολικής 
προσφοράς. Τέσσερις μεγάλοι εξαγωγείς σιταριού, 
η Ουκρανία, η Ρωσία, το Καζακστάν και η Ρουμανία 
αποστέλλουν σιτηρά από λιμένες της Μαύρης Θάλασσας. 
Από το 2010 έως το 2017, η Ρωσία ήταν ο μεγαλύτερος 
προμηθευτής σιταριού του Λιβάνου σε έξι από αυτά 
και ο δεύτερος μεγαλύτερος προμηθευτής για τα άλλα 
δύο χρόνια, σύμφωνα με στοιχεία του UN Comtrade. Η 
Ουκρανία ήταν ο μεγαλύτερος προμηθευτής σιταριού 
του Λιβάνου τα τελευταία δύο χρόνια και ο δεύτερος 
μεγαλύτερος προμηθευτής στα υπόλοιπα πέντε. Μαζί, 
οι δύο χώρες ουσιαστικά μονοπώλησαν τις δύο πρώτες 
θέσεις στη λίστα των προμηθευτών σίτου του Λιβάνου, 
εκτός από το 2013, όταν ένας άλλος εξαγωγέας της 
Μαύρης Θάλασσας, η Ρουμανία, κατέλαβε τη δεύτερη θέση.

Το εισαγόμενο και εγχώριο σιτάρι αλέθεται σε αλεύρι 
τοπικά από τους δεκάδες μύλους του Λιβάνου. Μόλις 
τέσσερις αλευρόμυλοι παράγουν το 70% του αλεύρου 
που παρασκευάζεται στη χώρα. Το εισαγόμενο αλεύρι, 
από την άλλη πλευρά, το μεγαλύτερο μέρος του οποίου 
αλέθεται στην Τουρκία, αποτελεί μόλις το 4% της 
αγοράς. Η κυβέρνηση αγόραζε, ιστορικά, σιτάρι και από 
ντόπιους αγρότες σε τιμές υψηλότερες της αγοράς, 
προκειμένου να επιδοτήσει την τοπική γεωργία, αλλά 
αυτή η ροή δεν είναι αρκετά μεγάλη ώστε να επηρεάσει 
την τελική τιμή του ψωμιού. Εν μέσω κρίσης, ωστόσο, 
το πρόγραμμα ουσιαστικά έχει παγώσει από το 2019. 
Η κυβέρνηση, επίσης, στο παρελθόν, αγόραζε σιτάρι 
από το εξωτερικό και το μεταπουλούσε σε τοπικούς 
αλευρόμυλους, με έκπτωση, ως επιδότηση. Κατά τη 
διάρκεια της οικονομικής κρίσης και μέχρι σήμερα, η BDL 
επιδοτεί τις εισαγωγές σιταριού μέσω προτιμησιακής 
συναλλαγματικής ισοτιμίας. Το 2020, η BDL επιδότησε 
50.000 μετρικούς τόνους εισαγωγών σιταριού το μήνα. 
Αυτό είναι αρκετό για να παραχθούν λίγο λιγότεροι από 
40.000 τόνοι αλεύρι, εκ των οποίων η πλειοψηφία (27.000 
τόνοι) προορίζεται για αραβικό ψωμί. Το 2021, η BDL 

ενέκρινε εισαγωγές 630.000 τόνων, μια αύξηση 5%, υπό 
το φως της κρίσης της χώρας.

Πριν από το 2019, οι μύλοι, συλλογικά μέσω του σωματείου 
τους, καθόριζαν την τιμή των αλεύρων για τα αρτοποιεία 
χωρίς κρατική παρέμβαση. Από το 2019, ωστόσο, οι 
αλευρόμυλοι και το Υπουργείο Οικονομίας συμφώνησαν 
να υιοθετήσουν ένα, περιοδικά ενημερωμένο, 
χρονοδιάγραμμα τιμών. Σύμφωνα με μελέτη του 2019 που 
διεξήχθη από τη βρετανική διεθνή εταιρεία ανάπτυξης 
Crown Agents, 258 αρτοποιεία συνολικά αγόρασαν το 
αλεύρι τύπου T85, το οποίο χρησιμοποιείται για την 
παρασκευή αραβικού ψωμιού, το 2018.

3) Τοπική αγορά αλευρόμυλων & 
παραγωγών ψωμιού

Η τοπική αγορά είναι επίσης ιδιαίτερα συγκεντρωμένη 
και καθετοποιημένη. Μεταξύ 54 και 55% του ψωμιού 
παράγεται μόνο από πέντε μόνον παίκτες, σύμφωνα με 
μελέτη του 2017 από την BLOM Bank:

1. Η Chamsine ηγείται της αγοράς, παράγοντας πάνω από 
το 1/5 του ψωμιού του Λιβάνου, ακολουθούμενη από τις

2. Wooden Bakery,
3. Moulin D’Or,
4. Al Sultan και
5. Pain D’Or
6. Περίπου 250 άλλα αρτοποιεία, κυρίως μικρές 

συνοικιακές επιχειρήσεις, μοιράζονται το υπόλοιπο 
45-46% της αγοράς.

4) Σύστημα επιδοτήσεων στο ψωμί
Μετά την πτώση της λίρας στα τέλη του 2019, η Ban-
que du Liban ξεκίνησε ένα πρόγραμμα επιδοτήσεων 
που επέτρεπε στους εισαγωγείς ορισμένων προϊόντων 
να ανταλλάσσουν τις λίρες τους με δολάρια αναγκαία 
για να πληρώσουν ξένους προμηθευτές σε τιμές 
πολύ χαμηλότερες από αυτές στην ανοιχτή αγορά 
συναλλάγματος. Το 2020, η αξία της επιδότησης 
εισαγωγής σιταριού της Banque du Liban ήταν περίπου 

https://translate.google.com/website?sl=en&tl=el&hl=el&prev=search&u=https://blog.blominvestbank.com/wp-content/uploads/2017/09/Breaking-the-Bread-Market-Lebanon%25E2%2580%2599s-Modern-day-Bakeries.pdf
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12 εκ δολάρια το μήνα, δήλωσε ο G. Berberi, γενικός 
διευθυντής της Γενικής Διεύθυνσης Δημητριακών στο 
Υπουργείο Οικονομίας και Εμπορίου. Το 2021, λόγω της 
αύξησης των παγκόσμιων τιμών του σιταριού, το ποσό 
που δαπανήθηκε για την επιδότηση αυξήθηκε σε περίπου 
20 εκ δολάρια το μήνα, με την ποσότητα του σιταριού 
που εισάγεται να παραμένει παρόμοια με το 2020. Η 
κεντρική τράπεζα προμηθεύει τους εισαγωγείς σιταριού 
με δολάρια με την επίσημη ισοτιμία των 1.507 λίρα/δολ. 
Σημειώνεται ότι σύμφωνα με έρευνες τα αρτοποιεία 
απόκτησαν περιθώριο κέρδους 10-12% από την πώληση 
αραβικού ψωμιού, και πολύ υψηλότερα περιθώρια 
κέρδους από την πώληση ειδικών προϊόντων που δεν 
ελέγχονται, όπως οι μπαγκέτες, το καάκ, το pain au 
lait, τα κέικ, τα μπισκότα και τα manakeesh. Συνεπώς, 
η BLOMΒΑΝΚ υπολόγισε ότι το 50% των εσόδων των 
αρτοποιείων προέρχονται από πωλήσεις εκτός ψωμιού.

5) Επιπτώσεις Οικονομικής κρίσης 2019
Μέχρι τον Οκτώβριο του 2019, η πίεση της βιομηχανίας 
στο υπουργείο Οικονομίας να αυξήσει τις τιμές του 
ψωμιού αυξανόταν, αλλά το υπουργείο αρνήθηκε να 
αυξήσει τις τιμές, κατηγορώντας τα αρτοποιεία ότι 
προσπάθησαν να εκμεταλλευτούν τις συνθήκες για να 
επιτύχουν πρόσθετα κέρδη σε βάρος των φτωχών.

Τον Δεκέμβριο του 2019, τα αρτοποιεία ξεκίνησαν από 
μόνα τους, ενεργώντας συλλογικά για να μειώσουν τη 
δέσμη ψωμιού από 1 κιλό σε 900 γραμμάρια, ανεβάζοντας 
λειτουργικά την τιμή ανά κιλό σε 1.666 LL.  Μέχρι τον 
Φεβρουάριο του 2020 οι πόλεμοι τιμών είχαν ενταθεί, με 
τα αρτοποιεία να απειλούν με απεργία. ως απάντηση στις 

προσπάθειες του νέου υπουργού Οικονομίας να ελέγξει 
τις τιμές. Στη συνέχεια, το 2021, η τιμή ανά κιλό του 
ψωμιού αυξήθηκε 15 φορές εκείνο το έτος, σε σύγκριση 
με μόλις οκτώ φορές από το 1991 έως το 2020.

Το 2021, η BDL είχε αυξήσει ήδη τις δαπάνες της για την 
επιδότηση σίτου από περίπου 12 εκ. δολάρια το μήνα σε 
20 εκ. δολάρια το μήνα και αύξησε τον όγκο του σιταριού 
που εισάγεται κατά 5%, ενώ παράλληλα οι ώρες κρατικής 
παροχής ηλεκτρικής ενέργειας μειώθηκαν καθ’ όλη τη 
διάρκεια του έτους ενώ, τον Αύγουστο, οι επιδοτήσεις 
καυσίμων άρχισαν να μειώνονται, αυξάνοντας σημαντικά 
το κόστος της επιχειρηματικής δραστηριότητας 
στον Λίβανο. Τον Ιούνιο του 2021, η μη καταβολή των 
επιδοτήσεων ζάχαρης από την BDL κατηγορήθηκε για 
αύξηση 16-21% στην τιμή των δεσμίδων ψωμιού. Η 
παρασκευή αραβικού ψωμιού απαιτεί γενικά περίπου 
35 κιλά ζάχαρης για κάθε τόνο αλεύρου. Το κόστος ενός 
πακέτου ψωμιού, το οποίο καθορίζεται από το Υπουργείο 
Οικονομίας, κοστίζει επί του παρόντος 0,40 δολάρια 
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σε τιμή αγοράς, ή 8.000 -10.000 λιβανικές λίρες, ενώ 
παλαιότερα κόστιζε 1.500 πριν από την κρίση του 2019.

6) Τιμολόγηση ψωμιού
Με τη λίρα να σταθεροποιείται λίγο κάτω από τις 
22.000 LL προς το δολάριο, το υπουργείο Οικονομίας 
ανακοίνωσε πτώση στην τιμή του ψωμιού. Παρά τη 
μικρή αυτή ανάπαυλα στη φαινομενικά ατελείωτη άνοδο 
των τιμών σε ολόκληρο τον Λίβανο, οι τιμές του ψωμιού 
παραμένουν υπερδιπλάσιες από ό,τι πριν από έξι μήνες. 
Το ψωμί υπόκειται σε ελέγχους τιμών και επιδοτήσεις 
—ιδίως στο σιτάρι— αλλά το κόστος του εξακολουθεί να 
αυξάνεται απότομα τα τελευταία δύο χρόνια, με την τιμή 
του να αυξάνεται από 1.500 LL για ένα πακέτο 1 κιλού 
στην αρχή της κρίσης σε 10 LL. 233 και LL15.714 ανά κιλό 
τώρα, ανάλογα με το μέγεθος της συσκευασίας. Αυτό 
είναι μειωμένο από το υψηλό ρεκόρ της περασμένης 
εβδομάδας των 11.429 LL σε 17.391 LL ανά κιλό.

Ενώ πριν από την κρίση υπήρχε μόνο μία τιμή, για 
μια μεγάλη δέσμη ψωμιού που κυμαινόταν με την 
πάροδο των ετών σε βάρος από 1 έως 1,5 κιλό, οι τιμές 
ορίζονται τώρα για τρία μεγέθη, το ακριβές βάρος του 
καθενός προσαρμόζεται με κάθε αλλαγή τιμής, αλλά που 
κυμαίνονται χονδρικά από 0,35 έως 1 κιλό. Την εποχή της 
κρίσης, το κάποτε κανονικό βάρος του περίπου 1 κιλού 
έχει βαφτιστεί ως «οικογενειακό πακέτο».

Λαμβάνοντας υπόψη τα διαφορετικά πακέτα που 
προσφέρονται, το κόστος του ψωμιού ανά κιλό σε λίρες 
έχει αυξηθεί κατά 582%–948% από τον Αύγουστο του 2019, 
σε σύγκριση με αύξηση του δείκτη τιμών καταναλωτή 
κατά 629% σύμφωνα με τα πιο πρόσφατα στοιχεία.

Σημειώνεται, ωστόσο, ότι η αύξηση των τιμών του 
ψωμιού είναι σημαντικά χαμηλότερη από αυτή των 
τροφίμων και των μη αλκοολούχων ποτών ως κατηγορία, 
τα οποία έχουν αυξηθεί κατά αστρονομικό 2.422 τοις 
εκατό από την έναρξη της κρίσης.

Με άλλα λόγια, ενώ οι επιδοτήσεις και οι έλεγχοι τιμών 
διατήρησαν το ψωμί κάτω από το ποσοστό πληθωρισμού 
που παρατηρείται στα τρόφιμα και τα μη αλκοολούχα 
ποτά γενικά, οι τιμές του ψωμιού συμβαδίζουν με τον 
καταστροφικό πληθωρισμό της οικονομίας, εγείροντας 
ερωτήματα σχετικά με το εάν οι επιδοτήσεις και οι 
έλεγχοι τιμών έχουν πέτυχει τον στόχο τους. Θεωρείται 
γενικά ότι το επιδοτούμενο σιτάρι αντιπροσωπεύει μόλις 
το 10% του κόστους παραγωγής του αραβικού ψωμιού, 
ενώ οι τα μη επιδοτούμενα κόστη, (που τιμολογούνται σε 
δολάρια), αποτελούν το 90% του κόστους παραγωγής τους.

7) Προβλήματα στην προσφορά σίτου 
λόγω Ουκρανικής κρίσης.

Σημειώνεται ότι, η Μαύρη Θάλασσα είναι μια βασική 
γεωοικονομική περιοχή για τη Ρωσία και την Ουκρανία, 
οι οποίες βασίζονται σε μεγάλο βαθμό στους εκεί λιμένες 
για γεωργικές εξαγωγές. Τα στοιχεία των τελωνείων 
δείχνουν ότι το 2020, ο Λίβανος εισήγαγε το 81% του 
σιταριού του από την Ουκρανία. Για την Ουκρανία, η 
Οδησσός, η Kherson και το Mykolaiv αποτελούν βασικά 
λιμάνια για τις διεθνείς εμπορικές ροές. Εάν λοιπόν 
ολόκληρη η περιοχή της Μαύρης Θάλασσας επηρεαστεί 
από τον πόλεμο, θα υπάρξουν σημαντικές επιπτώσεις, 
επειδή η εναλλακτική επιλογή είναι η εισαγωγή από τις 
ΗΠΑ ή την Αργεντινή, η οποία διαρκεί 25 περίπου ημέρες 
λόγω της απόστασης, κάτι που πιθανώς να επιφέρει 
ελλείψεις στον Λίβανο. Αλλά και στην περίπτωση που 
επιτευχθεί εισαγωγή από άλλα λιμάνια της Μαύρης 
Θάλασσας πέραν της Ουκρανίας ο αντίκτυπος θα 
βρίσκεται πιθανότατα στην υψηλή τιμή και όχι στην 
προσφορά σίτου.

Ο Λίβανος ζήτησε ήδη βοήθεια από τις ΗΠΑ για την 
αγορά σίτου αξίας 20 εκ δολαρίων / μήνα και εκπόνησε 
σχέδιο καθώς ο πόλεμος στην Ουκρανία πλήττει την 
προσφορά.  Ο υπουργός Οικονομίας  & Εμπορίου του 
Λιβάνου Α. Σαλάμ δήλωσε  την Τρίτη 01/03/2022 ότι 
ζήτησε από τις ΗΠΑ και άλλους διεθνείς χορηγούς να 
βοηθήσουν στην εξασφάλιση έκτακτου αποθέματος  από 
Ινδία, Γαλλία ή Καναδά καθώς τα αποθέματα σιταριού 
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παραμένουν πολύ χαμηλά. Στόχος είναι να αγοραστεί το 
ισόποσο ενός μηνός από την κατανάλωση της χώρας, 
ή 50.000 τόνοι, και μετά σταδιακά περισσότερο. Το 
σιτάρι θα αποθηκευτεί στις χώρες που θα αγοραστεί 
και θα μεταφερθεί στον Λίβανο όταν το επιτρέπει η 
χωρητικότητα αποθήκευσης.

Σημειώνεται ότι τα μοναδικά σιλό αποθήκευσης σίτου 
της χώρας καταστράφηκαν τον Αύγουστο του 2020 
από την έκρηξη στον Λιμένα Βηρυτού. Πριν από την 
έκρηξη στον Λιμένα Βηρυτού, τα αποθέματα σιταριού 
του Λιβάνου ισοδυναμούσαν με κατανάλωση τριών ή 
τεσσάρων μηνών ενώ μετά από την αυτήν, τα αποθέματα 
μπορεί να διαρκέσουν λίγο περισσότερο από ένα μήνα. 
Αυτή τη στιγμή το σιτάρι αποθηκεύεται στο λιμάνι 
της Τρίπολης και σε κτίρια ιδιοκτησίας των ιδιωτικών 
αλευρόμυλων της χώρας.

Η χώρα καταναλώνει 40.000 τόνους μηνιαίως. Με 
τις τιμές του σιταριού να αυξάνονται απότομα λόγω 
της σύγκρουσης Ουκρανίας-Ρωσίας, υπάρχουν φόβοι 
ότι η κεντρική τράπεζα του Λιβάνου που διαθέτει 
περιορισμένα συναλλαγματικά διαθέσιμα δεν θα 
μπορέσει να συνεχίσει να επιδοτεί το ψωμί. Αυτό θα 
μπορούσε να προκαλέσει κοινωνική αναταραχή σε μια 
χώρα όπου σχεδόν τα τρία τέταρτα του πληθυσμού έχει 
ωθηθεί στη φτώχεια από το 2019. Σήμερα, επιδοτεί το 
σιτάρι με κόστος 390 ή 400 δολάρια / τόνο, αλλά αν οι 

διεθνείς τιμές αυξηθούν στα 500 δολάρια τόνο, τότε 
το κόστος της κεντρικής τράπεζας αυξάνεται επειδή 
θα επιδοτεί το σιτάρι κατά 100%.  Αυτό σημαίνει ότι σε 
τρέχουσες τιμές, η κεντρική τράπεζα του Λιβάνου θα  
ξοδεύει περίπου 20 εκ δολάρια το μήνα.

8) Συμπερασματικά
Όλα τα ανωτέρω και με αφορμή το ζήτημα του σίτου/
ψωμιού ως στρατηγικού τροφίμου επιβεβαιώνουν 
τις προβλέψεις Διεθνών Οργανισμών σχετικά με το 
ζήτημα της επισιτιστικής ασφάλειας στην χώρα. Το 
Παγκόσμιο Επισιτιστικό Πρόγραμμα (WFP) εκτιμά 
ότι, ως αποτέλεσμα της συνεχιζόμενης οικονομικής 
κρίσης, πάνω από 1,3 εκ. Λιβανέζοι πολίτες, ήτοι το 36% 
του συνολικού πληθυσμού, νιώθουν ήδη επισιτιστική 
ανασφάλεια. Ο αριθμός των λιβανέζικων νοικοκυριών με 
σοβαρούς περιορισμούς πρόσβασης σε τρόφιμα άγγιξαν 
το 57% τον Σεπτ. 2021, από 40% την ίδια περίοδο του 
2020. Ακόμη, από τους 1,5 εκ Σύρους πρόσφυγες στον 
Λίβανο, περίπου 735.000 μαστίζονται από επισιτιστική 
ανασφάλεια σύμφωνα το ίδιο χρονικό διάστημα με το 
88% αυτών να εξαρτώνται από ανθρωπιστική βοήθεια, 
καθώς δεν είναι σε θέση να αντέξουν οικονομικά το 
ελάχιστο ποσό που απαιτείται για την κάλυψη αναγκών 
διατροφής.

Πηγή agora
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Exhibitions News

Τις νέες ημερομηνίες διεξαγωγής της 
Διεθνούς Έκθεσης Αρχιτεκτονικής, 
Δομικών Υλικών και Συστημάτων, BAU, 
για τις 17 με 22 Απριλίου 2023 στο 
Μόναχο, ανακοίνωσε ο Εκθεσιακός 
Οργανισμός του Μονάχου, ο οποίος 
αντιπροσωπεύεται στην Ελλάδα και την 
Κύπρο από το Ελληνογερμανικό Εμπορικό 
και Βιομηχανικό Επιμελητήριο.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η δομή της BAU παραμένει ίδια 
και όσοι εκθέτες είχαν κλείσει θέσεις -μεταξύ αυτών 
περιλαμβάνονται και αρκετές ελληνικές και κυπριακές 
επιχειρήσεις- θα μεταφερθούν αυτόματα οι συμμετοχές 
τους για τον Απρίλιο του 2023.

Σημειώνεται ότι η BAU ανέβαλε για τρεις μήνες 
αργότερα τη διεξαγωγή της, μετά από σχετική απόφαση, 
που ωρίμασε ύστερα από συζητήσεις μεταξύ της 
διοίκησης και των εκθετών. Ο Dr. Reinhard Pfeiffer, 
Αναπληρωτής CEO του Εκθεσιακού Οργανισμού του 
Μονάχου, δήλωσε χαρακτηριστικά: «Η BAU είναι η 
κορυφαία έκθεση του κλάδου της και στόχος μας 
είναι να φέρουμε εκθέτες και επισκέπτες από όλο 

τον κόσμο ξανά κοντά, εδώ στο Μόναχο. Με αυτή 
μας την απόφαση, θέλουμε να προσφέρουμε στους 
πελάτες και συμμετέχοντες τη μέγιστη ασφάλεια στον 
προγραμματισμό τους».

Κάθε ενδιαφερόμενη επιχείρηση μπορεί για 
πληροφορίες αναφορικά με την BAU, να απευθύνεται 
στο Eλληνογερμανικό Εμπορικό και Βιομηχανικό 
Επιμελητήριο, στο τηλ.: 210 64 19 037 ή να ανατρέχει 
στην ειδική ιστοσελίδα του Επιμελητηρίου για τις 
εκθέσεις: www.german-fairs.gr και στην ιστοσελίδα της 
έκθεσης: www.bau-muenchen.com.

Για τις 17 έως 22 Απριλίου 2023 μεταφέρθηκε 
η Διεθνής Έκθεση Αρχιτεκτονικής, Δομικών 
Υλικών και Συστημάτων, BAU 2023

http://www.german-fairs.gr
http://www.bau-muenchen.com
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